

БИЧУК ^{дорога}
Медомбуй
от Абшарса ^{Бирз}
Верхняя ~~р.~~

Хортун ^{р.}
(четвертеский склон)

Запись

1980 208

~~СКРЫТОЕ ПРЕДСКАЗАНИЕ~~
Краевед Бичук И.М.

"ВЕРХНЯЯ ХОРТИЦА"

(Исторический очерк)

Бывший райцентр Верхняя Хортица и находящийся там "Запорожский Дуб" находятся на северо-западной окраине правобережной части г. Запорожья и входят с 23. у. 1969 г. в черту города, в его Ленинский район.

Географическое положение пригорода: $47^{\circ}50'$ северной широты и $35^{\circ}11'$ восточной долготы. Средняя высота над уровнем моря 71 метр.

1.

ДАЛЕКОЕ ПРОШЛОЕ МЕСТНОСТИ

Местность, где сейчас находится Верхняя Хортица, до конца XVIII века не имела постоянного населения. Но многочисленные курганы, находящиеся на окраине В.Хортицы и открытые археологами захоронения людей в черте и вне черты пригорода, свидетельствуют о том, что люди здесь жили с давних времен. Территорию Верхней Хортицы проходили и знали многие племена и народы: киммерийцы, тавры, скифы, готы, аланы, гунны, славяне, хазары, печенеги, половцы, татары и другие.

Ведь вблизи нынешней территории нашего города находилась известная в истории Кичкасская переправа через

~~СОВЕТСКАЯ РОССИЯ~~
Краевед Бичук И.М.

"ВЕРХНЯЯ ХОРТИЦА"

(Исторический очерк)

Бывший райцентр Верхняя Хортица и находящийся там "Запорожский Дуб" находятся на северо-западной окраине правобережной части г. Запорожья и входят с 23.У.1969 г. в черту города, в его Ленинский район.

Географическое положение пригорода: $47^{\circ}50'$ северной широты и $35^{\circ}11'$ восточной долготы. Средняя высота над уровнем моря 71 метр.

1.

ДАЛЕКОЕ ПРОШЛОЕ МЕСТНОСТИ

Местность, где сейчас находится Верхняя Хортица, до конца XVIII века не имела постоянного населения. Но многочисленные курганы, находящиеся на окраине В.Хортицы и открытые археологами захоронения людей в черте и вне черты пригорода, свидетельствуют о том, что люди здесь жили с давних времен. Территорию Верхней Хортицы проходили и знали многие племена и народы: киммерийцы, тавры, скифы, готы, аланы, гунны, славяне, хозары, печенеги, половцы, татары и другие.

Ведь вблизи нынешней территории нашего города находилась известная в истории Кичкасская переправа через

Днепр (от тюркского слова Кискаш - узкое место, проход).

Помимо этой переправы был еще у острова Хортицы т.н. "Протолчий брод", т.е. проложенный, проторенный многими, многими народами, переходившими с одного берега на другой.

А по Днепру проходил также известный и знаменитый путь "Из варяг в греки", по которому славяне и варяги торговали с греками.

В XIII веке наша страна попала под татарское иго.

В XIII веке по XVIII тут в течение более 500 лет не было мирного периода жизни, т.к. крымские татары, всегда голодные и нищие, кроме войны и скотоводства, ничем другим не занимались. Этот край обезлюдел и превратился в "Дикое поле".

Только в конце XIV века и в начале XV столетия в районе острова Хортицы, находившемся в 3,5 км от Верхней Хортицы, появились свободолюбивые люди, бежавшие от политического, экономического, национального и религиозного гнета польских панов. Эти отчаянные беглецы не боялись ни встреч с диким зверем, ни с опасным татарином-степняком. Сначала беглецы жили скрыто от панов, занимаясь за порогами охотой, рыболовством, скотоводством, пчеловодством. С оружием в руках отбивались они от на-

падения турок, татар, польской шляхты и бродячих шаек. Этих беглецов татары и турки называли "казаками", что означало свободные и вольные люди. Казаки часто меняли место своего пребывания. На о.Хортица казаки имели свой "кош" с конца ХУ и примерно до 1540 года. Отсюда казаки в середине ХУІ столетия ушли на остров Томаковский, входящий ныне в черту г.Марганца. Идеологическим и военно-административным центром Запорожского казачества становится в середине ХУІ века "Запорожская Сечь". Впервые это слово "Сечь" в летописях появляется в 1585 году.

Известно в истории 8 сечей: Хортицкая, Томаковская, Базувлукская, Никитовская, Чертомыкская, Каменская, Олешковская и Покровская (Новая Сечь).

II.

ОСНОВАНИЕ В.ХОРТИЦЫ

В семидесятых годах ХУІІІ столетия в районе г.Запорожья и пригорода В.Хортицы произошли большие перемены. Этот край под названием "Таврия" был присоединен к России. В 1775 г. была ликвидирована и Запорожская Сечь. Началось быстрое заселение бывшего "Дикого поля". Еще до этого, в 1770 году, во время войны с турками 1768-1774 гг. возник и наш город Александровск (будущее Запорожье).

Первоначально это была крепость, строившаяся 5 лет (1770-1775 гг) и при ней пригород-форштадт. Только в 1806 году он стал уездным городом Екатеринославской губернии. Фавориты Екатерины II получили в этих местах громадные земли. Один лишь Григорий Потемкин получил в этом районе 175 тысяч десятин земли. Его владения простиралась на юго-запад от Днепра, включая и остров Хортицу и территорию, занимаемую ныне В.Хортицей. К моменту ликвидации Запорожской Сечи на о.Хортице жил лишь один казак, сразу же покинувший остров, как только в 1777 году последний попал в руки Григория Потемкина. И на территории, где ныне пригород В.Хортица, также находилась хата-зимовник какого-то казака.

Край надо было заселить переводом крепостных крестьян из северных русских губерний. В 1780 году Г.Потемкин и основал здесь село, назвав его своим именем "Ново-Григорьевка" - т.к. другое село Григорьевка уже существовало на реке Конке. Но крепостных не хватало для заселения края. Пришлось прибегнуть к переселению иностранцев.

Фельдмаршал Румянцев-Задунайский предложил императрице Екатерине II переселить немцев-менонитов, которых он видел в районе Данцига в Семилетнюю войну 1756-1763 гг.

По словам Румянцева, эти немцы очень трудолюбивые, трезвые люди и могут послужить примером для наших крестьян, Кстати, эти немцы очень нуждались в земле и преследовались у себя на родине за то, что по религиозным убеждениям не брали в руки оружия.

Свое название менониты получили от основателя этой секты голландца Менно Сименса, образовавшего эту секту в 30-х годах XVII столетия.

Отличительными чертами их вероучения было то, что таинство крещения они принимали, уже будучи взрослыми. Им запрещалось подавать жалобы в суд, а также запрещалась присяга и участие в войнах, за что преследуемые в Голландии они выселились в Восточную Пруссию. Там также они подверглись гонениям. Из Германии они и были приглашены царским правительством в наш край. Первая партия прибыла в количестве 510 мужчин и 471 женщины в 1789 году. Им были отведены места на правом берегу Днепра в районе Кичкаской переправы. Тут они образовали 8 колоний:

1. Остров Хортица; 2. Эйлаге-Кичкас; 3. Кронсвейд - ныне Владимировка; 4. Нейенбург - ныне Малашовка. 5. Нейендорф - ныне Широкое; 6. Шенгорст - ныне Ручаевка; 7. Хортица, где было правление всеми колониями и рядом в Канцровской балке. 8. Розенталь, позже названная по балке Канцровской. Последняя, расположенная по соседству с

Хортицей, позже в двадцатых годах нашего века слилась с первой в одно селение, названное "Верхняя Хортица". Последняя и была главной колонией Менонитского немецкого округа.

Надежда Румянцева-Задунайского, что немцы-менониты принесут большую пользу местному населению - не оправдалась. Немцы не допускали в свои села на жительство ни русских, ни украинцев. Они жили обособленно в своих солидных, аккуратных, практических, но однообразно-скучных домах, симметрично расположенных на прямых под линейку улицах.

В бытовом и культурном отношении они представляли как бы "государство в государстве". Это был особый самодовольный мир, резко отличающийся от окружающего населения по вере, языку, типу людей, характеру построек и по всему житейскому строю.

Около 140 лет немцы прожили здесь, не соприкасаясь с жизнью окружающего их народа. Они не сроднились с приютившей их страной, не научились любить ее и не считали ее своей родиной. Они не имели никакого уважения к историческому прошлому и были виновниками гибели не одного памятника прошлой культуры и запорожской старины. Немцам было все равно: роет ли запорожскую могилу его

свинья или он сам ее распахивает: на остатки старины они не обращали никакого внимания.

Именно про этих-то немцев Т.Г.Шевченко писал: "... на землях, полых кавацкой кровью, немец сеет картофель, не бережет памятников старины и запахивает казацкие могилы".

Примерно также о них писал журнал "Русская Летопись": "И вот пришел немец, чуждый всякой связи с колыбелью казацких подвигов. Флегматично начал бороздить упитанную их кровью землю, воспитывая свой картофель".

Но у Екатерины II была еще и своя, другая цель: вселением чужеземцев-немцев, не связанных никакими узами с местным населением, не дать возможности в будущем возвращаться ликвидированному и ненавистному ей запорожскому казачеству и объединиться с украинцами против гнета царизма.

Поздним летом 1789 года, как сказано выше, прибывшие сюда немцы-колонисты заняли отведенную им для поселения территорию: о.Хортицу и прилежащее правобережье.

Прибывшие сюда 15.уп.1789 г. немцы расселились и в тех трех долинах, на которых расположена нынешняя В.Хортица. Эти долины исстари носили название: Юго-Западная- "Канцыровская", от тюркского слова "Канцыра" - насыщенная кровью: повидимому она не раз была ареной жестоких битв.

Вторая - западная - "Кайдацкая" (ее сейчас называют Широкой). Произошло это название от тюркского слова "кайдук" - "защищеное место, небольшов залив". Протекавший по этой долине ручей впадал в речку В.Хортица, устье которой у Днепра во время стройки Днепрогэса было засыпано, а ее русло отведено в Канцыровскую балку.

В старые времена, особенно во время половодья, она, Кайдацкая балка, вместе с долиной реки В.Хортицы представляла очень удобное защищеное место для стоянки лодок и плотов.

Третья балка Северная- "Берестовая", получила название от большого количества бересты, росшей по ее берегам.

Колония Хортица расположилась в долинах Кайдацкой и Берестовой. Колония Розенталь - в балке Канцыровской. И в той и в другой было по 18 семейств, всего 36 семей.

Границей между ними была линия, соответствующая Гаврош Менделевск сейчас примерно улице Менделевской когда-то имевшей свое продолжение от ул.Истомина на территории Бобрика за-вода "Ковкий чугун" к югу - по направлению к церкви.

Немцам-менонитам были даны большие привилегии: по 65 десятин земли на двор, освобождение от налогов на 30 лет, освобождение навечно от воинской повинности и 500 р. на первое обзаведение.

Первую зиму 1789-1790 гг немцы провели в землянках. В следующем, 1790 году, весной по Днепру, благополучно, минув пороги, прибыли плоты с деревом для переселенцев-подарок царского правительства. Плоты остановились на Днепре у устья р.В.Хортица. Сразу же построили пристань, назвав ее "Царской пристанью".

В последующие времена эта пристань производила операции главным образом с лесными грузами и имела значение первой стоянки судов, прошедших пороги. От последнего, "Вильного" порога она отстояла примерно в 8-ми км. С 1930 года Царская Пристань была переименована в "Первомайскую".

В этом же, 1790 году, это небольшое крепостное сельцо Ново-Григорьевка было ликвидировано. Ее жители были переселены в Томаковку. Их место заняли колонисты. Последние заняли и домики бывших жителей Ново-Григорьевки, теперь переименованной в "Хортицу", построили новые дома и разобрали тот временный путевой дворец, который был построен в Канцеровской балке Потемкиным для Екатерины II, ночевавшей в нем в ночь с 9.У. на 10.У. 1787 года во время ее путешествия в Крым.

У немцев землевладение имело форму так называемого "майората", т.е. оно не делилось, а переходило по наследству к старшему сыну. Поэтому для остальных сыновей отцы или общество землю покупали.

Так позже возникли колонии: Нижняя Хортица - бывшая Любимовка; Бурвальд - Бабурка; Шенеберг-Смоляное; Ней-Хортица-Павловка; Кронсталь-Долинское; Блюменгарт-Ка-пустянка и др. Эта форма владений почти не давала роста селенений. Поэтому население В.Хортицы и Розенталь увеличивалось медленно. В 1900 году в обеих колониях было всего лишь 60 дворов. В 1805 году открылось почтовое отделение.

До пятидесяти-шестидесятых годов прошлого века немцы-колонисты занимались главным образом овцеводством. Но со второй половины XIX столетия они перешли к земледелию. Особенно много сеяли пшеницы.

В 1877-1878 гг во время русско-турецкой войны в доме № 68 на нынешней ул. Истомина был устроен военный госпиталь.

Немцы быстро богатели. Некоторые из них нещадно эксплуатировали своих батраков и получали большие барыши. На лишние деньги они покупали имения или заводили мастерские. Лепп-Вальман, например, купил имение возле села Веселого - ныне село "Урицкое".

В 1889.. в ознаменование столетия с момента переселения сюда птиц-кошмаров, последнее воз-дличие птиц-кошмаров Екатерина II благодарные ее потомки

"Императрице Екатерине II
благодарные ее потомки"

1889 г.

Рисунок разбит

сделан в 1950 году

III.

РАЗВИТИЕ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Оживление деловой жизни колонии Хортицы, как и города Александровска (Запорожья), произошло с шестидесятых годов XIX века после падения крепостного права и проведения в 1870-1871 гг железной дороги Лозовая-Александровск, продленной в Крым в 1874 году.

Александровск и В.Хортица находились в центре производства товарного хлеба. В погоне за прибылью от экспорта хлеба помещики и колонисты кулаки стали применять с/х машины. До середины XIX века их вывозили из-за границы. Позже здесь стали возникать мастерские и заводы землемельческих орудий.

Надо отдать должное колонии Хортице. Именно в ней, чуть ли не за полтора десятка лет раньше, чем в Александровске (нынешнем Запорожье) и возник первый завод с/х машин в нашей области.

Еще в сороковых годах минувшего века Петр Петрович Лепп, часовых дел мастер, человек вдумчивый и проницательный, обратил внимание на то, что сельское хозяйство окружающей местности, дающей обильные урожаи, страдает от недостатка с/х машин. Он решил заняться изготовлением машин, необходимых для местного сельского хозяйства. Начал с конных молотилок, веялок, граблей.

1850 год считается годом основания первого предприятия не только в Хортице, но и во всей Запорожской области. Лепп П.П. в этом, 1850 году, уже работал в своей мастерской с 10 рабочими. В начале приходилось туго. Чугунные отливки он получал из Луганского казенного завода. Их надо было привозить на возах. Но дело все же двигалось, и не безуспешно: в начале шестидесятых годов он устроил свою литейную мастерскую, материалы для устройства которой получил через Одесский порт из-за границы. В конце шестидесятых годов его литейное оборудование было модернизировано. Расширены были и другие отделы.

И все же продукции этого завода не хватало для нужд местного сельского хозяйства.

Спустя тринадцать лет, в 1863 году, возникает в колонии Хортице второй завод, тоже сельскохозяйственных орудий. Этот новый завод принадлежал разбогатевшему колонисту Абрагаму Коппу. Он сразу начал строить два завода: один в колонии Хортице (ныне Запорожкабель им. Энгельса), а другой в колонии Шенвизе. Последний завод позже в числе других вошел в нынешний завод "Коммунар". Продукция та же, что и у Леппа. Его Хортицкий завод расположился у балки и речки Берестовой.

Но и этих двух заводов было мало для удовлетворения растущих сельских нужд разбогатевших немецких колонистов

и русских помещиков. Появился в Хортице и третий завод - Гильдебранда - в 1878 году. Он изготавлял также сельскохозяйственные орудия (в 1910 году - на 110 тыс. рублей). Завод находился на территории нынешней РТС (ОТСХ).

Петр Лепп умер в 1871 году. К этому времени его завод имел 100 рабочих. Оборотный капитал - 125 тысяч рублей.

Уже тогда резко расширилось изготовление жатвенных машин-лобогреек, молотилок, которые пользовались хорошей репутацией и получили большое распространение по всей России.

Преемники Леппа, объединившись с разбогатевшим колонистом Вальманом, продолжали его дело под двойной фамилией "Лепп-Вальман". Новая фирма учла то обстоятельство, что их завод в колонии Хортица находится в 28 километрах от Лозово-Севастопольской железной дороги, проходившей через ст. Александровск. Это приводило к большим накладным расходам по перевозке материалов. Лепп-Вальманы решили построить еще один завод вблизи этой станции. С этой целью фирма "Лепп-Вальман" купила участок земли в немецкой колонии "Шенвизе" (в переводе "Красивый луг") основанная в 1795 году. Находилась между речкой Мокрой Московкой и нынешней станцией Запорожье 1. В 1911 году эта колония вошла в черту города Александровска.

Новый участок земли Лепп-Вальман в Шенвизе был расположена в 250 метрах от жел.дор.станицы. Сейчас это также территория завода "Коммунар".

Новый завод был построен в 1886 году. Дела фирмы пошли еще лучше. В 1900 году был приобретен еще и третий завод в Павлограде. Фирма действовала под названием: "Торгово-промышленное общество Лепп и Вальман".

Что же касается его завода в колонии Хортице, то в начале XX столетия, примерно к 1910 году (по данным Семёнова-Тянь-Шанского) он изготавливал машин на сумму свыше 150 тыс. рублей в год.

Он занимал территорию 4 десятины земли, на которых под зданиями завода было 1160 кв.сажень.

Продукция завода пользовалась заслуженной славой: за свои сеялки, молотилки, лобогрейки, конные приводы, маслобойники, прессы для изготовления глиняной черепицы и пр. Лепп-Вальман получил 5 золотых, 10 серебряных, 5 бронзовых медалей и 4 благодарности.

На заводе же А.Я.Коппа в колонии Хортице все оборудование было из-за границы. Работало: 80 мастеровых, 15 чернорабочих и 10 служащих.

Условия труда на всех заводах В.Хортицы были очень тяжелые. Рабочие из сел ютились, где попало: в сарае,

котельной. Еду брали на неделю. Семейные рабочие жили в казармах. Работали с 6 часов утра до 6 часов вечера. Вентиляции не было. Имели место частые штрафы. Получая большие барыши, и Копп, и его сосед Вальман разбогатели.

В 1910 году завод Коппа изготавлял с/х орудий на 125 тысяч рублей; в 1913 на 205 тысяч рублей.

Позже он построил еще завод в Софиевке (ныне Вольнянске), а в 1903 году купил завод с/х орудий у Фризенка и колонии Кичкас. Были у него склады в Саратове и Геническе. Продукция заводов резко увеличилась с постройкой жел. дороги в 1902 г. до р. Днепр (колонии Кичкас).

Кроме этих заводов, известных за пределами Екатеринославской губернии, в Хортице было 5 мельниц Нибура и еще две мельницы: Дика и Генрихса. На этих 7 мельницах размалывалось зерно на общую сумму более 300 тыс. руб. (данные за 1910 год). В 1907 г. Нибур совместно с Присом построил на левом берегу Днепра, где сейчас порт им. Ленина и где был природный лес, курорт "Александробад" куда приезжали немцы даже из-за границы. Этот курорт был разрушен во время боевых действий у Кичкасского моста в 1919 году.

Прочие предприятия, имевшиеся в колонии Хортице, например, часовое производство Кригера (часы с гирями) на

ул. Каменско-Днепровской по размерам производства были невелики. Но эти часы отличались точностью хода, долговечностью и пользовались большой популярностью.

В Хортице было еще два кирпично-чертежных завода № 1 и № 2, построенных в 1910 году немцами Вибе и Пенер. Сырье получали на месте. Потребителями были: заводчики, помещики, немцы-колонисты. Рабочими на этих заводах были русские, украинцы. Производительность труда была невысокая. Работали под открытым небом.

21 мая 1910 года учителем центрального училища и женской школы П. Т. Бузуком было основано первое в царской России "Общество охранителей природы", о чем свидетельствует и мемориальная доска на теперешней школе № 81 - бывшей немецкой женской школе.

Перед Октябрьской революцией в главной менонитской колонии Хортице насчитывалось ~~более~~ 20 торговых предпринятий, а именно:

1. Дик - Мануфактура.
2. Грамм - мануфактура
3. Басин - мануфактура + бакалея
4. Черкасов - бакалея
5. Завьялов - бакалея
6. Стойний - бакалея
7. Израилевский - бакалея + пекарня

8. Кац - бакалея

9. Зуманович - бакалея

10. Фрезе - бакалея

11. Дедынскии - обувь + копса

12. Апенродт - бакалея + мануфактура

13. ЭНС - книжный и писчебумажный магазин

14. Цепик - колбасная

15. Моргенштейн - колбасная

16. Борм - книжный магазин

17. Реймер - частная аптека

18 Гусев - мануфактура

19 Бори - фотография.

Были тут также крупные скопщики зерна. Например,

братья Кац имели на "Царской пристани" свои барки, а в колонии В.Хортице амбары.

А церковный староста миллионер Жуков был владельцем пивной, винных погребов и постоянного двора-гостилицы.

В колонии Хортице было 3 банка: один миллионера Нибура и два общественных.

Чем же объясняется то обстоятельство, что в колонии Хортице, имевшей всего лишь 2,5 тыс. жителей, было так много торговых предприятий, банков и, как будет сказано ниже, учебных заведений. Объясняется именно тем, что она была центром Хортицкого округа и снабжала всем необходимым окружающую ее немецкую менонитскую округу.

Кстати, к этому времени колония Розенталь, постепенно переменившая свое название по балке на Канцы - ровскую, слилась у завода Лепп-Вальмана с колонией Хортицей и получила название В.Хортицы, соседняя же колония "Остров Хортица" совершенно прекратила свое существование, а именно: 3.XII.1916 года во время Первой Мировой войны немцы продали свою колонию на острове Хортице Александровской городской управе за 772,350 рублей и навсегда покинули его. Большинство их уехало в Канаду.

Прожив до Октябрьской революции примерно около 140 лет, немцы-жители колонии Хортицы не изменили на своих обычаях, ни нравов, ни порядков. Все та же самоуверенность, обособленность и презрительное отношение к окружающему украинскому и русскому населению.

Приведу пример: рабочий завода Лепп-Вальмана П.Водолошенко хотел купить в 1898 году у рабочего того же завода немца Унгера, уезжавшего на Урал, домик с небольшой усадьбой за 300 рублей. Зная, что русским продававшему не принято, все делалось втихомолку. Но в самую последнюю минуту каким-то образом узнал об этом заводчик Лепп-Вальман. Он вызвал Унгера, выругал его за эту сделку и сразу же уплатил ему за усадьбу вдвое дороже - шестьсот рублей.

Это сделано было только с той целью, чтобы усадьба не попала в руки местному украинскому, хотя и рабочему его

же завода Прокофию Водолащенко. Исключение иногда делалось лишь для крупных торговцев.

Русских и украинцев никогда не пускали на ночлег к себе и отправляли к "череднику", т.е. пастуху, который был русским.

Матери пугали русским именем детей: "Вот русс придет, в торбу заберет".

Жили они богато. Средний хозяин-колонист имел 6-8 батшадей, столько же коров, 10-12 свиней. У всех были батраки постоянные и сезонные с весны по октябрь, или как они называли от Алексея (15*1У) до Покрова (1.Х.). Не всегда честно немцы-колонисты расплачивались с этими батраками-заробитчанами, чаще всего жителями Полтавщины. Многих при окончательном расчете обижали и не доплачивали по договору.

Батраки мстили немцам за это - поджогом хозяйств. Вот почему осенью, в первых числах октября, так много было пожаров в немецких колониях, и в Хортице в частности.

1У.

ОБРАЗОВАНИЕ

Первая школа возникла в пятидесятых годах прошлого века - это было фабрично-заводское училище. Срок обучения трехлетний. Было два отделения - русское и не-

немецкое и соответственно этому два учителя - русский и немец.

Школа находилась между теперешней остановкой автобуса у чайной и мостом через балку Кайдацкую (Широкую). Здание не сохранилось: оно было разрушено в 1 мировую

войну. Вторая школа, т.н. "Центральное училище", была основана в 1887 году для немцев-менонитов. Преподавание велось на немецком языке. Срок обучения 6 лет. Сейчас

здесь русская школа № 82. Тут же рядом в меньшем здании, находилась немецкая учительская семинария, основанная в 1891 году. Срок обучения 4 года. Принимали в нее тех, кто заканчивал предыдущее шестиклассное центральное училище. Обучалось в школе около 30-40 семинаристов. Эта семинария готовила учителей для немецких школ в колониях.

Она пользовалась большой популярностью у немцев.

Оканчивающие ее разъезжались по всем колониям России, даже за Волгу, за Урал. Богатые немцы-колонисты и немецкие помещики из этой семинарии брали домашних учителей для своих детей.

В том же здании с северной стороны для проведения практических навыков и опыта существовала для семинаристов образцовая школа. В ней было 4 класса и два учителя.

В 1903 году для девочек была организована четырех-
программа
классная немецкая школа. Теперь в этом помещении школа
№ 81.

В 1912 году была открыта церковно-приходская четырех-
летняя школа при церкви для русских и украинских детей.
И еще были две начальные немецкие трехлетние школы.
Была и общественная, но платная библиотека (книги на
русском и немецком языках).

у.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Первая немецкая больница была основана в 1885 году
в к. Розенталь (Канцировка) у Канцировской балки, где
сейчас улочки Лесная, дом № 22. *Здание построено в 1881.*
Первым врачом был Яков Яковлевич Эзау. Это был и
хирург и терапевт одновременно. Но ввиду затрахомлен-
ности населения он еще хорошо знал и глазные болезни
(позже, в Днепропетровске, он стал видным специалистом-
окулистом).

В 1906 году больницу перенесли в другое здание, где
сейчас здание поселкового Совета (врач Медер).

В 1908-1909 гг построили здания для больницы, именно
те, где и сейчас они находятся (одно для рабочих, другое

для сельского населения). Врачи: Готман и Ямпольский. Тут
же начали свою деятельность известный генетик Гр. Ив. Бутченко.
Но особенно долго работал в этих, позже объединенных в
одну больницу, врач Хоршманенко Н.Я., пользовавшийся
очень хорошей репутацией (позже он стал профессором в
~~(погибла еще одна больница Григорьевская)~~
Днепропетровске). ~~В 1915 году,~~ в этой больнице 200
коек.

Перед Октябрьской революцией было в Хортице 5 врачей,
4 фельдшера, 6 медсестер и один провизор.

Была и ветеринарная лечебница (ветврач Дубовецкий).
~~В 1910.. под больницу было здание дома Владимира
Соловьева крестьянское здание в В.Хортице. Сейчас в бывшем здании
Муз. Аптека~~
у1.

ВЕРХНЯЯ ХОРТИЦА В СОВЕТСКОЕ ВРЕМЯ

Советская власть в немецкой колонии В.Хортице установилась в самом конце декабря, а именно 30.XII.1917 года — путем восстания местных заводских рабочих, которыми руководили большевики. Было много митингов и манифестаций.

Немецкое население участия в митингах не принимало. Немцы злобно смотрели из своих окон своих домов на эти манифестации.

Первым председателем ревкома Совета рабочих крестьянских и солдатских депутатов был т. Балков, старый подпольщик, большевик с 1905 года. Позднее, в 1918 году, он был расстрелян немецкими кайзеровскими оккупантами.

С установлением Советской власти все здесь радикально переменилось. Земля была национализирована. Стали выделять участки для постройки домов и для огородов. Впервые получило землю и русско-украинское население. На участок примерно давали 0,5 га. Тогда же в 1920 году к названию колония "Хортица" было добавлено слово "Верхняя". Колония стала называться "Верхняя Хортица".

В 1921 году стали образовываться артели. Первым - "Унион" - 12 апреля 1921 года, "Восход" - 7 августа 1922 года (ныне "Дружба"); в октябре 1923 года - "Интернационал". Часть немцев также вступила в артели.

Но немцы-кулаки коллективизацию встретили в штыки. Начиная с 1923 года немцы стали покидать В.Хортицу и уезжать, больше всего в Канаду.

В 1923²⁴ году выехало, примерно, 1/3-1/4 немцев. Это было весной и в начале лета. Продавали посевы, дома, сады. Брали только золото: обручальные кольца, браслеты, драгоценности, из которых сущес^{твовали} гоценностей, из которых сущес^{твовали} гоценностей, на дорогу сутарии.

Вторая партия, очень большая, выехала в 1928 году. Их земля перешла в колхозы, главным образом в колхоз Энгельса, который был основан в 1929 году, но в тот период он носил название "Коммуна III Интернационала".

Первым председателем этой коммуны был Козловский Ф.В. В то время еще не было никакой механизации и сель-

хозяйственных машин. В 1950 году на базе этой коммуны объединилось 5 мелких колхозов и получили название "Колхоз им. Энгельса". С 1965 года этот колхоз стал совхозом и получил название "Хортицкий".
иные это научно-исследовательская опытная база по выращиванию молочников из ягненка.

Что касается заводов, то они с установлением Советской власти также были национализированы. Завод Коппа, например, был национализирован 5 ноября 1920 года и имелся гоc заводом № 4, Лепп-Вальмана заводом № 2.

В 1921 году заводы не работали из-за отсутствия топлива, материалов и из-за холода. Лишь производился периодически ремонт сельскохозяйственных машин, нарезка вальцов и прочие незначительные работы.

Рабочие же, получив землю, копались в своих огородах. В конце 1923 года заводы были поставлены на консервацию. В октябре 1925 года заводы были сняты с консервации: завод № 4 (бывший Коппа) получил название имени Энгельса и ему было дано задание изготавливать сепараторы, хотя оборудования почти никакого не было. На заводе осталось лишь несколько револьверных и фрезерных станков.

С декабря 1927 года по июль 1928 года было выпущено 1813 сепараторов на сумму 90650 рублей, а в 1929 году на этом заводе работало уже 450 человек, т.е. в четыре раза больше, чем до революции. В 1930 году завод переходит в Наркомат тяжелой промышленности: выпускает

тракторные и запасные части, масленки, валы. В 1941 году в связи с войной завод эвакуируется в Горьковскую область. В период оккупации немцы не могли наладить производство на заводе.

Во время оккупации с 18.УШ.1941 г. по 29.XII.43 г. жизнь в В.Хортице замерла. Русское и украинское население в подавляющем большинстве эвакуировалось. Оставшиеся немцы получали особый паек, большинством остальное население. Когда гитлеровские войска отступали, немецкое население частично ушло с ними, оставшиеся были выселены в Казахстан в район Усть-Каменогорска.

В ночь на 30 декабря 1943 года В.Хортица была освобождена от немецких оккупантов. Перед отступлением завод им.Энгельса немцами был взорван. В 1947 году он стал восстанавливаться и выпускать уже новую продукцию - фонари "Летучая мышь". В 1947 году таких фонарей было выпущено 9000., в 1950 году 26.607. С 1954 года завод приступил к освоению алюминиевой посуды.

С 1960 года стал вырабатывать электрооборудование и бытовые принадлежности. Основная продукция сейчас - это обмоточный провод и кабель для силовых трансформаторов, а также изделия ширпотреба - бытовые приборы. В 1963 году он отметил свое столетие.

В настоящее время завод Энгельса, входящий в объединение "Трасформатор", изготавливает главным образом кабели всех видов, а вместе с ~~еще~~ Бердянским заводом "Азовкабель" даёт 40 % всей кабельной продукции Советского Союза.

Что же касается бывшего завода "Лепи-Вольмана", позже "Ковкий Чугун", то до 1974 года ~~его~~ основная продукция фитинги, литьё кооперированных пакетов, запчасти с/з машин и пр. ~~еще~~ С 1975 года это склады и гаражи завода "Преобразователь" / З Т З /.

Завод же антибиотиков был открыт 1.1.1961 года. Это второй по счету в СССР /этого профиля/. Первый в г. Пензе. Его основная продукция - биомицин для ветеринарных нужд, кормовой витамилизированный - ЗВК. Он применяется и как лечебный препарат и профилактически. Сейчас таких таких заводов в СССР около тридцати. Изготовление биомицина - дело довольно трудное. Кроме биомицина на том же заводе ~~бесраздельно~~ другие химические препараты, очень важные для ветеринарии и сельского хозяйства, а также дрожжи для добавки корма скоту.

В 1970 году завод выпустил 10 тонн чистого биомицина.

1980 года
застоящее время около 40 тонн. Стоимость вначале
была 60 рублей килограммами, а сейчас 35 рублей. Вскоре
и станет ещё дешевле, а продукция завода резко расши-
18 Год по 1961 г. пришел новый завод
ится. "Ариадит" (отец ваше).
С 1957 года в В.Хортице находится авторемонтный завод
АРЗ", который выполняет капитальный ремонт двигателей и агрегатов к с/х машинам. Это единственный завод
нашей области такой специальности. Преобразован он из
второмонтных мастерских. Ныне он является Филиалом
орловского производственного объединения.

Райпромкомбинат был создан сразу же после 2-й ми-
ровой войны, в 1945 году, хотя позже во время после-
военной разрухи и ~~не~~ имел никакого оборудования. Поэтому
он и выпускал поначалу лишь лозовую мебель, деревян-
ные грабли, расчески, трубки для курения, гончарную по-
суду, веники, ремонтировал обувь. Вскоре он закрылся,
т.е. отсутствовало сырье. Но с 1947 года вновь был ор-
ганизован как швейное производство. В 1948 году он спе-
циализировался по производству пластика и является
цехом комбината "Текстовинит" г.Запорожья. Через год стал
самостоятельным комбинатом. Его специальность: ведра, та-

азы, гвозди,, скобы, деревообработка, обувное и швейное производство. Оснащенность комбината продолжала расти. Производство с 1950 по 1964 год увеличилось в 39 раз. настоящее время комбинат отправляет свою продукцию в 9 союзных республик, даже на Сахалин. Находится он в улице Зачинлева между заводом им. Энгельса и АРЗ.
~~иц название "Кемь-глазурованный фарфор"~~
райпромкомбинат имеет ~~179~~, 467 рабочих. Основным видом продукции являются: текстовинит, искусственная кожа, полихровиниловая пленка, картон, листовая сталь, химикаты, дерево и т. д.

65 видов разнообразной продукции выпускает райпромкомбинат: сумки женские 37 моделей, кошельки, плащи, ^{и т. д.}
~~кошельки для бумаг, постели, дверные и оконные, изделия из пластика~~ 20 видов, мебель и пр. У него большое будущее: в ближайшее будущее время он увеличит производство в 2 - 3 раза и будет ~~переведен в Киргизию~~ переведен на Киргизию.

Кирпичный же завод за отсутствием сырья в 1977 г. ликвидирован. Ныне он переведен в другое место.

УП.

В.Хортица (СЕГОДНЯ)

(НГГБе. в Основные сведения по р-ру)

Население на 1.1.81 года - 18 тысяч до революции

было 2,5 тысячи. Основная масса - это рабочие и служащие и лишь менее трети колхозники, рабочие совхоза.

Территория В.Хортицы значительно расширилась и слилась с г.Запорожьем. Одна улица была даже общей и имела два названия ул.Хортицкая /северная сторона/ у кортичан и улица Карла Маркса /южная сторона/ у запорожцев.

В.Хортица быстро застраивается и благоустраивается. Падают глинобитные дома, вырастает 3-х этажные капитальные здания. Сейчас в В.Хортице более 130 улиц и переулков. До революции было лишь трех улицы. Улицы асфальтируются и расширяются.

Имеется Дом культуры, Дом пионеров, музыкальная школа, школы №№ 81, 82, 87, 88, школа рабочей молодёжи, три библиотеки и памятник с 7.у.1966 года воинам-героям, освободившим в декабре 1943 года В.Хортицу от гитлеровцев. Под ним похоронено 54 советских воина.

В В.Хортице на 1.1.80 года было 212 учителей, 90 врачей, 200 медсестёр. В 1968 году построено новое здание поликлиники. Больница же расширена до ~~305~~ ^{членов персонала} коек.

В ~~наст~~ ^{1980г} время ~~бывшего~~ ^{бывшего} больница еще расширилась в связи с передачей ей бывшего общежития педучилища, которое переведено ^{6 1976г.} ~~на~~ ^{Сейчас} ~~бывшего~~ ^{бывшего} ^{нек (1981.)} на Бабурку. Расширилась и школа №82 за счет передачи ей здания бывшего педучилища. Имеется типография. Издаётся районная газета "Червоний Промінь".

Непрерывно растёт промышленность. На окраине города ^{около Малого Бахче} за железной дорогой ~~было~~ ^{построено} 1.1.1961 года новый завод на днепропетровском шоссе, который называется "Армалит" и "Арматурное литьё", выпускающий в основном запорную арматуру: вентили, уголки, тройники, краны, крестовины и литьё для космических поставок с большой номенклатурой (около 128 /). В основном его продукция из титана и магния и пользуется большим спросом даже за границей. ^{С января 1978-го это уже Кировоград} Автомагистраль: Никополь — Днепропетровское шоссе: сейчас путь в запорожские земли закрыт и т.д. В настоящее время ^{арматурное производство} "Армалит" производственным объединением "Запорожпромарматура". Ему подчинено несколько заводов на Украине с аналогичным выпуском продукции.

В В.Хортице имеется еще автобусный парк № 1722 с

50 автобусами и со штатом ~~700~~ человек. Он обслуживает многие сёла Запорожского района и 11 городских маршрутов.

В 1970 году построено 2-этажное здание райисполкома.

В 1972 году выстроен районный узел связи /почта/.

Это дало надёжную связь со всеми колхозами и совхозами и своевременную доставку почты. Штат 57 человек.

Функционирует и очень хорошо "Заготзерно" - высокомеханизированное хозяйство по приёму, сушке хлебного зерна и технических культур.

На улице Целинной в 1972 г. строится СХК: коровник, свинофермы, теплицы, отвёртые птичники и т. д.
1976. действует РСУ и 57,80 Гараж строит для СХК: коровники, теплицы, отвёртые птичники и т. д.
Имеется новый свинооткормочник на 6000 свиней возле Н.Запорожского посёлка. инкубаторная станция на улице Шушенской, а также новая база "Межколхозстроя"

с 1971 года ~~24~~ "Асфальто-бетонный завод с 1972 года у станции Концеровки. А возле завода "Армалит" - база "Межколхозстроя": она возводит в Запорожском районе все строительные объекты: склады, мастерские, школы, птичники и т.д. Она имеет свой автотранспорт, мастерские, краны, бульдозеры, тракторы, передвижные вагончики для рабочих и т.д. Напротив "Армалита" имеется завод,

изготавливающий надгробные памятники.
На территории же бывшей Верхней Хортицы, где не-
давно был пустырь возводится еще один новый километровый
район - "Осипенковский". Он начал строиться с 1970 года.
Его границы: на востоке - "Кочубеевское кладбище", на
севере железная дорога и улица Талалихина, на юге
речка Берестовая; на западе: овраг - непосредственно
примыкающий к восточной окраине В.Хортицы. Это ~~также~~
быстро растущий район - имеет уже 6 улицы, школу
№ 87, котельную, крупный магазин, филиал детской полик-
линики № 6 с 1.11.78 г. и филиал поликлиники для взрос-
лых № 9 с 17.11.78 года. *По приказу 17/79. в Осипенковском
микрорайоне проектировано 9 ул. генерала
а в 1981. - 12 ул. генерала*
Уже один, 2-й, микрорайон закончен. Скоро начнут
строить новый 1-й "район, что находится ближе к заводу
"Армалит", который в основном и строит этот километровый
ул. 2 улицы: Александрова, Невгородская и Борис Годунов
массив. В 1978 году проведена автотрасса от Днепро-
перовского шоссе мимо завода "Армалит" *к улице Пло-*
тичной, Чуть южнее и параллельно ей *закончила своюстрой*
комплекса *троллейбусной линии № 11. Продолжение*
Русской *автомагистрали.* Троллейбусные же линии № 2 и № 12 продлены
до Верхней Хортицы. Бывшая "Чайная" ЗРПС ликвидирована.

такое гаражное Территория больше с турникетом
и неизвестно. Но будущее построено и будет
действовать - 33 Солидарность

Вместо нее ~~быстро~~ столовая-кафетерий возле завода
высоковольтной аппаратуры рядом с высотным 11-ти
этажным зданием управления этого завода.

В X-й пятилетке хиная площадь Осинниковского микро-
района ~~была~~ увеличена ~~на~~ на 210 тыс. кв. метров.

По соседству, на берегу Старого Днепра, через ~~не-~~
~~однако~~ ^{расстоянием} ~~хотя бы~~ вырастает новый город на 350 тысяч жителей.

Для этого колхоз им. "Дружба" отпустил 540 га земли.
Он начал строиться в 1968 году. Имеет ул. ~~10~~ ми-

~~крорайонов: 3-й, 4-й и 5-й, 6-й, 8-й и 9-й. Всего~~
~~микрорайонов будет девять. Этот район получил название~~
"Хортицкий микрорайон", но его обычно называют "Бабур-

ка", по ближайшему селу, основанному в 1772 году каза-
ком Иваном Бабурой. ~~Сейчас на 1970 год здесь~~ ^{сейчас} ~~180~~

домов, главным образом 9-ти этажных, ~~90~~ ¹³⁸ тысяч жителей
и 11 улиц. Здесь построены: крупный пищеваренный завод
на 80 млн. литров пива в год, учреждения бытового обе-
спечения ^(хлебозавод 15 тонн пшеницы в день), комбинат, поликли-
нического обслуживания, крупный домостроительный комбинат,

никона № 1, роддом № 9. Имеются ~~шесть~~ ¹³⁸ автобусных маршру-
тов: 17-й, 18-й, 19-й, 15 и 36. Функционирует элект-

ичка. Построены: 7 школ и педучилище, переведенное в 1976 году из В.Хортицы.

В самой В.Хортице находится известный всей нашей стране "Запорожский Дуб". Его высота 36 метров, диаметр кроны 43 метра. Периметр кроны 104 метра и обхват ствола 658 см. Он ежегодно привлекает десятки тысяч туристов с 1957 года является "заповедным". При нем организован музей, буфет и книжный киоск.

Совхоз "Хортицкий" — ныне филиал института масличных культур г. Краснодара и колхоз "Дружба" с общей площадью 26 тыс.га полностью электрифицированы и представляют крупное многоотраслевое хозяйство с большим поголовьем крупного, мелкого скота и птицы.

С 23.У.1969 года Верхняя Хортица вошла в черту Запорожья, в его Ленинский район. В Верхней Хортице 130 улиц, из них 101 улица переименованы т.к. названия этих улиц уже имелись в Запорожье.

Название Верхняя Хортица перестало существовать, но название "Хортицкий микрорайон" было дано, как сказано выше, новому строящемуся району между островом

ортицей и селами: Бабуркой, Ново-Слободкой и Верхней
ортицей. Там протекает три речки с обноименными
названиями: Верхняя, Средняя и Нижняя Хортица, ко-
торые в свое время, еще в средние века, и дали
название окружающим местам, в том числе и описан-
ному на этих листах населенному пункту "Верхняя
Хортица".

Запорожье

Харь с. З. 1969. населенный пункт как
"Хортица" уже не существует, т.к.
она входит в Запорожье, но это до-
лжна быть Чертежи Запорожского района
или области.

Получаю эти же районы 1,4 г. 12 км.
изданы в 1. Г 1981 г. 60, 6 г. Чертежи
всего 41,5 га. Площадь населенных 43,
села они один ~~поселок или населенное~~
~~поселок~~ /БИЧУК И. М./

Краевед В. В. Чертежи
В районе 3 населенных и 13 селенных сел, в
которых проживает 68 населенных пунктов
а ~~всего~~ по годам и 12 селенных
селах - 10
Черкасская 12.
Черкасская 96,2 га Сельско-Хозяйственная
т. 7-96-24-70
годов, 163 мет: 84,3 га пастбища земли,
12 га земли 20,8 га орошаемые.

В районе 46 населенных, 290
селенных сел, в которых 73 брага.

В 3 селах чисто 8429 человек,
Чисто 593.

В районе 13 деревень Красногорье, 18 Кур-
бас, 48 деревень деревень, 70 брага.